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Capitulo 7 — Cadeias de caracteres
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* Caracteres « tipo char:
« Cadeias de caracteres — tamanho de char = 1 byte = 8 bits = 256 valores distintos
— Leitura de caracteres e cadeias de caracteres — tabela de codigos:
~ . . « define correspondéncia entre caracteres e cédigos numéricos
— Exemplos de fungdes que manipulam cadeias de caracteres P 9
« exemplo: ASCII
« alguns alfabetos precisam de maior representatividade
* Introdugao a pontewos para pontelros — alfabeto chinés tem mais de 256 caracteres
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Caracteres

« Constante de caractere:
— caractere envolvido com aspas simples
— exemplo:
« 'a' representa uma constante de caractere
« 'a' resulta no valor numérico associado ao caractere a
char c="a’;
printf("%d %c\n", c, c);
« printf  imprime o contetido da varidvel ¢ usando dois formatos:
— com o formato para inteiro, %d, imprime 97

— com o formato de caractere, %c, imprime a (cédigo 97 em ASCII)

Caracteres Representados de Forma
Sequencial na Tabela ASCII

char maiuscula(char c){
/* Verifica se é letra mindscula */
if (c>=‘a &&c<=7)
c=(c— ‘a)+'A;
return c;

Cadeias de caracteres

* Representacéo de cadeia de caracteres:
— vetor do tipo char, terminado pelo caractere nulo (\0%)

« € necessario reservar uma posicao adicional no vetor
para o caractere de fim da cadeia

— funcéo para manipular cadeias de caracteres:
« recebe como parametro um vetor de char

« processa caractere por caractere até encontrar o caractere nulo,
sinalizando o final da cadeia

Cadeias de caracteres

« Inicializagdo de cadeias de caracteres:
— caracteres entre aspas duplas
— caractere nulo é representado implicitamente

— Exemplo:

« variavel cidade dimensionada e inicializada com 4 elementos

int main ( void ) int main (void )
char cidade[] = "Rio"; = char cidade[ ]={R, i, '0', \0'};
printf("%s \n", cidade); printf("%s \n", cidade);
return 0; return 0;
} }
Rio

Press any key to continue 10

Cadeias de caracteres

* Exemplos:

char
char
char
char s4[81] = "Rio";

io de Janeiro";

sl cadeia de caracteres vazia (armazena o caractere "\0')
s2 armazena cadeia de 14 caracteres (em vetor com 15 elementos)

s3 armazena cadeia com até 80 caracteres
dimensionada com 81 elementos, mas néo inicializada

s4 armazena cadeias com até 80 caracteres
primeiros quatro elementos atribuidos na declaracéo {'R’, ', '0', \0};

Cadeias de caracteres

¢ Constante cadeia de caracteres:

— representada por sequéncia de caracteres
delimitada por aspas duplas

— comporta-se COMO uma expresséo constante,
cuja avaliagéo resulta no ponteiro
para onde a cadeia de caracteres esta armazenada
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Cadeias de caracteres

+ Exemplo:
#include <string.h>
int main (void )

char cidade[4];

strcpy (cidade, "Rio" );
printf ("%s \n", cidade );
return 0;

}

— quando a cadeia "Rio" é encontrada:
* uma érea de meméria é alocada com a sequéncia de caracteres: R', i, ‘0, \0'
« o ponteiro para o primeiro elemento desta sequéncia é devolvido
— fungéo strcpy recebe dois ponteiros de cadeias:
« o primeiro aponta para o espago associado a variavel cidade
+ o segundo aponta para a area onde est4 armazenada a cadeia constante Rio

Cadeias de caracteres

« Exemplo:

— (codigo quase equivalente ao anterior)

int main (void)

{
char *cidade; /* declara um ponteiro para char */
cidade = "Rio"; /* cidade recebe o endereco da cad eia "Rio" */
printf (“%s \n", cidade );
return 0;
}
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Cadeias de caracteres

* Exemplos:

char s1[] = "Rio de Janeiro";

s1 é um vetor de char, inicializado com a cadeia Rio de Janeiro
seguida do caractere nulo

— sl ocupa 15 bytes de meméria

é vaélido escrever s1[0]="X, alterando o contetdo da cadeia para Xio de
Janeiro , pois s1 é um vetor, permitindo alterar o valor de seus elementos

char* s2 = "Rio de Janeiro";

s2 € um ponteiro para char, inicializado com o enderego da area de meméria
onde a constante Rio de Janeiro estd armazenada

— s2ocupa 4 bytes (espago de um ponteiro)

— né&o é vélido escrever s2[0]='X", pois n&o é possivel alterar um valor constante

Cadeias de caracteres

« Leitura de caracteres e cadeias de caracteres
— através de scanf

— especificadores de formato definem o comportamento do scanf
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Cadeias de caracteres

« scanf com o especificador de formato %c
— & o valor de um Unico caractere fornecido via teclado
— exemplo:
char a;

scanf("%c", &a);

Cadeias de caracteres

scanf com o especificador de formato %c (cont.):
— n&o pula os “caracteres brancos”
« “caractere branco” = espaco (' '), tabulacéo (\t') ou nova linha (\n’)
— se 0 usuario teclar um espaco antes da letra:
« 0 codigo do espago sera capturado
« aletra seré capturada apenas na préxima chamada de scanf
— para pular todos os “caracteres brancos” antes do caractere:
« basta incluir um espago em branco no formato, antes do especificador

char a;

scanf(" %c", &a); I* o branco no formato pula brancos da entrada */
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Cadeias de caracteres

« scanf com o especificador de formato %s
— |é uma cadeia de caracteres néo brancos
— pula os eventuais caracteres brancos antes da cadeia
— exemplo:
char cidade[81];

scanf("%s", cidade);

« &cidade n&o é usada pois a cadeia é um vetor
« o cédigo acima funciona apenas para capturar nomes simples

— se o usuério digitar Rio de Janeiro , apenas Rio sera capturada,
pois %s |& somente uma sequliéncia de caracteres ndo brancos

Cadeias de caracteres

« scanf com o especificador de formato %...]

— % ...] lista entre os colchetes todos os caracteres
aceitos na leitura

— %]["...] lista entre os colchetes todos os caracteres
nao aceitos na leitura
— exemplos:
* %][aeiou]
— |é sequiéncias de vogais
— leitura prossegue até encontrar um caractere que ndo seja uma vogal
* %[ aeiou]
— lé seqiiéncias de caracteres que ndo sao vogais
— leitura prossegue até encontrar um caractere que seja uma vogal
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Cadeias de caracteres Cadeias de caracteres
« Exemplo: « Exemplos de func¢des para manipular cadeias de
— |é uma sequéncia de caracteres até que seja encontrado o caracteres:
caractere de mudanga de linha (\n') — “imprime”
« captura linha fornecida pelo usuério até que ele tecle “Enter” — “comprimento”
« incluséo do espaco no formato garante que eventuais caracteres “copia”
brancos que precedam a cadeia de caracteres sejam descartados - P!
— “concatena”
char cidade[81]; — “compara”
;canf(" %80[M\n]", cidade);
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Cadeias de caracteres Cadeias de caracteres
* Fungao “imprime™: ¢ Fungao “comprimento”:
— Imprime uma cadeia de caracteres, caractere por caractere, com — retorna o comprimento de uma cadeia de entrada s
uma quebra de linha ao final.  conta o0 nimero de caracteres até encontrar o caractere nulo
void imprime (char* s) { « o caractere nulo em si ndo é contado
inti;
for (i=0; s[i] 1= \0'; i++) int comprimento (char* s)
printf(“%c”, s[i]);
printf(“\n”); inti;
intn=0; /* contador */
for (i=0; s[i] I= \0'; i++)
void imprime (char* s) { N+
printf(“%s\n”, s); : return n;
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Cadeias de caracteres

#include <stdio.h>

int comprimento (char* s)

( PR
inti;
intn = 0; /* contador */
for (i=0; s[i] !="\0"; i++)
n++;
return n;
}

int main (void)

int tam;
char cidade[] = "Rio de Janeiro";
tam = comprimento(cidade);

Cadeias de caracteres

* Funcgao “copia™
— copia os elementos de uma cadeia de origem (orig)
para uma cadeia de destino (dest)

« cadeia de destino devera ter espaco suficiente

void copia (char *dest, char *orig)

inti;

for (i=0; orig[i] 1= "\0'; i++)
dest[i] = orig[i];

/* fecha a cadeia copiada */

printf("A string \"%s\" tem %d caracteres\n", cidad e, tam); dest[i] ="\0%
return 0; }
}
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Cadeias de caracteres Cadeias de caracteres
* Fungao “concatena™ ¢ Fungao “compara”:
— copia os elementos de uma cadeia de origem (orig) — compara, caractere por caractere, duas cadeias dadas
para o final da cadeia de destino (dest) « usa os codigos numéricos associados aos caracteres
- para determinar a ordem relativa entre eles
void concatena (char* dest, char* orig)
inti=0; /* indice usado na cadeia destino, inicializado com zero */ — valor de retorno da fungao:
int j; /* indice usado na cadeia origem */ R i i i
I atha o final da cadeia desting */ 1 se a primeira cadeia preceder a segunda
i=0; imei
while (destil =0 1 se asegunda preceder a primeira
k=75 0 se ambas as cadeias tiverem a mesma sequiéncia de caracteres
I* copia elementos da origem para o final do destin o*
for (j=0; orig[j] = "\0'; j++)
{ dest[i] = orig[j]; i++;
/* fecha cadeia destino */
destfi] = \0’;
}
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. Cadeias de caracteres
int compara (char* s1, char* s2)
{
inti;
(F GEIETE CETEED (A CEREER » Biblioteca de cadeias de caracteres string.h
for (i=0; s1[i]!=\0' && s2[i]!=\0"; i++) { 9
if (s1{i] < s2(i) “comprimento” strlen()
return -1;
else if (s1[i] > s2[i]) “copia” strepy()
return 1;
} “concatena” strcat()
/* compara se cadeias tém o mesmo comprimento */
if (s1[i]==s2[i]) “compara” stremp()
return 0; /* cadeias iguais */
else if (s2[i]'="0")
return -1; /*s1 é menor, pois tem menos caracteres */
else
return 1; /* s2 é menor, pois tem menos caracteres */
}
29 30




Cadeias de caracteres

« Funcgao “duplica™

— copia os elementos de uma cadeia de origem (s)
para uma cadeia de destino (d), alocada dinamicamente

#include <stdlib.h>
#include <string.h>

char* duplica (char* s)

Resumo

leitura de caracteres e cadeias de caracteres
— através de scanf com especificadores de formato

%c 1& o valor de um Gnico caractere fornecido via teclado
nao pula os “caracteres brancos”

%s Ié uma cadeia de caracteres néo brancos
pula os eventuais caracteres brancos antes da cadeia

i"h‘ ”*:dsfle':](sgi 1 RO %l[...] lista entre os colchetes todos os caracteres aceitos na leitura
gtriLy(degf e mElEs (@SR @y %["...] lista entre os colchetes todos os caracteres nao aceitos
return d;
}
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Ponteiros para Ponteiros Ponteiros para Ponteiros
char a; char a; printf("\n%c", a);
char *b; *Temos dois "niveis": ¢ aponta para b, e b aponta char *b:
har *c: para a. Assim, para acessar a usando o ponteiro c, !
char ¢, & necessario usar duas vezes o operador *: char **c: prNtf(\n%c", *&.a);
~uma para obter o valor de b (cujo endereco
a='z" estéd guardado em c), e a outra para obter o
b=ga: valor de a, apontado por b a='z: pHNtF(\N%C", *c);
c=&b; b = &a;
*e =M c=&b; printf("\n%c", **&b);

+ Uma aplicacéo de ponteiros para ponteiros esta nas strings, ja que
strings sé&o vetores, que por sua vez sdo ponteiros. Um vetor de
strings seria justamente um ponteiro para um ponteiro.

printf("\n%c", *b);

O que serd impresso?
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Ponteiros para Ponteiros Ponteiros para Ponteiros
» Como é um vetor em que cada elemento é uma string, char nomes[10][80]; while (1) {
por exemplo, uma lista de nomes de pessoas? int i=0, cont=0; scanf(" %79[Mn]", nomes[cont]);
« Exemplos: /* Inicializag&o por alocacéo if (strcmp(nomes|[cont],"fim")==0)
plos: dinamica: .
+ char nomes[10][80]; har ** : break
C ) char **nomes; cont++:

scanf(“%79[™n]”, nomesi]);
* char * estado[27] =
{"AC","AL","AM","AP","BA","CE","DF","ES","GO","MA","MG","MS","MT",
"PA","PB","PE","PI","PR","RJ","RN","RO","RR","RS","SC","SE","SP",
"TO",
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scanf("%d",&numNomes);

}

nomes = (char *) for (i=0; | < cont; i++) {

malloc(numNomes*sizeof(char

); printf("\n%s", nomesi]);
! printf("\n%c",nomes[0][2]);
for (i=0; iknumNomes; i++)
nomesli]=(char *) }

malloc(80*sizeof(char)); */
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